
บทที 4

ผลการวิเคราะห์ข ้อมูล

ก ารว ิจ ัย เร อ ง  ป ัจ จ ัยท ี่ม ีผ ล ต ่อ โรค ฟ ัน ผ ุข อ งน ัก เร ียน ป ระ ถ ม ศ ึก ษ าป ีท ี่ 6 ในโรงเร ียน

ส ังก ัด ก ร ุง เท พ ม ห าน ค ร เป ็น ก ารว ิจ ัย เซ ิงส ำรวจ  เพ ื่อ ศ ึก ษ าป ัจจ ัยท ี่ม ีผ ล ต ่อ โรค ฟ ัน ผ ุ รวม ท ั้งศ ึก ษ า 

ป ัจจ ัยนำ ป ัจ จ ัย เอ ื้อ  แ ล ะป ัจจ ัย เส ร ิม ท ี่ม ีค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ก ับ โรค ฟ ัน ผ ุ ผ ู้ว ิจ ัย ส ร ้างแ บ บ ส อ บ ถ าม เป ็น  

เค ร อ งม ือ ใน ก าร เก ็บ ร ว บ ร ว ม ข ้อ ม ูล จ าก ก ล ุ่ม ต ัว อ ย ่าง  ค ือ น ัก เร ียน ระด ับ ป ระถ ม ศ ึก ษ าป ีท ี่ 6 ท ี่ม ี 

ภ าว ะ ฟ ัน ผ ุ จำน วน  4 6 0  คน จาก โรงเร ียน ส ังก ัด ก ร ุง เท พ ม ห าน ค ร จำน วน  4 6  โรงเร ียน 

ก ารเก ็บ รวบ รวม ข ้อ ม ูล ค ร ั้งน ี้ผ ู้ว ิจ ัยได ้ร ับ แบ บ ส อ บ ถ าม ค ืน ท ั้งส ิ้น  4 6 0  ฉบับ ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  1 0 0  

แ ล ะไ ด ้ว ิเค ราะห ์ข ้อ ม ูล ด ้วย เค ร ื่อ งค อ ม พ ิว เต อ ร ์โด ยใช ้โป รแก รม ส ำเร ็จร ูป  เอส พี เอส เอส ฟ อ ร ์ 

ว ิน โด ว ์ รุ่น 7 .5  ( S P S S  /  FW : S ta tis tic a l P a c k a g e  for T h e  S o c ia l S c ie n c e s  For 

W in d o w s v e rs io n  7 .5  )

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล แบ่งออกเป็น 3 ส่วน ตังน้ี
ส่วนท่ี 1 ลักษณะท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่าง จำแนกตามปัจจัยต่าง  ๆได้แก่

1.1 ปัจจัยนำ ประกอบด้วย ลักษณะทางประชากร ความรู้เก่ียวกับ 
ทันตสุขภาพ ทัศนคติเก่ียวกับทันตสุขภาพ ความเช่ือต่อทันตสุขภาพ การปฏิบัติทางทันตสุขภาพ 
ความถ่ีและเวลาท่ีใช้แปรงฟัน อายุท่ีเร่ิมฟันผุ โดยใช้ค่าความถ่ี ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบน 
มาตรฐาน63

1.2 ปัจจัยเอ้ือ ประกอบด้วย การเข้าถึงของแหล่งบริการ/ร้านค้าอาหาร 
ว่างและอุปกรณ์ทางทันตสุขภาพ การเข้าถึงของแหล่งข่าวสารความรู้ทางทันตสุขภาพ การเข้าถึง 
ของบริการและแหล'งบริการทางทันตสุขภาพ การสนับสนุนทางทันตสุขภาพของโรงเรียน 
ความพร้อมของการมีอุปกรณ์ในการปฏิบัติทางทันตสุขภาพ ความชอบของการรับประทานอาหาร 
อำนาจการช้ืออาหารว่างของนักเรียน ความถ่ีของการรับประทานอาหารว่าง ความถ่ีของการด่ืม 
น้ําอัดลม/นำหวาน รายได้ของบิดามารดา โดยใช้ค่าความถ่ี ร้อยละ

1.3 ปัจจัยเสริม ประกอบด้วยการปฏิบัติทางทันตสุขภาพของสมาชิกใน 
ครอบครัว การมีเพ่ือนปฏิบัติทางทันตสุขภาพ การกวดขัน/แนะนำทางทันตสุขภาพจากครู
การกวดขัน/แนะนำทางทันตสุขภาพจากผู้ปกครอง โดยใช้ค่าความถ่ี ร้อยละ

1.4 ภาวะฟันผุ จากดัชนีฟันผุ ถอน อุดในฟันแท้ โดยใช้ค่าความถ่ี ร้อยละ
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ส ่วนท ี่ 3 น ำเส น อ ก าร ว ิเค ร าะ ห ์ห าค ว าม ส ้ม พ ัน ธ ์ข อ งป ัจ จ ัย ท ี่ม ีอ ิท ธ ิพ ล ต ่อ โ ร ค ฟ ัน ผ ุ 

เพ ื่อ เล ือ ก ต ัว ท ำน าย ท ี่ร ่ว ม ท ำน าย โ รค ฟ ัน ผ ุ โด ยใช ้ส ถ ิต ิก ารว ิเค ราะ ห ์ก ารถ ด ถ อ ยพ ห ุค ูณ แ บ บ ข ั้น ต อ น  

(S te p w is e  M ultiple R e g re s s io n  A n a ly sis)

ส่วนท่ี 2 นำเสนอการวิเคราะห์หาความส้ม'ทันธ์ระหว่างปัจจัยนำ ปัจจัยเอือ และ
ป ัจจ ัยเสรมก ับโรคฟ ้นผ ุ โดยใช ้สถ ิต ิการว ิเคราะห ์ค1าส ้มประส ิทธ ี่สหส้มพ ันธ์แบบเพ ียรส ้น
(Pearson's Product Moment Correlation Coefficient)

ส่วนท่ื 1 ลักษณะท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามปัจจัยนำ ปัจจัยเอ้ือ ปัจจัยเสรม 
ดังต่อไปน้ี

1.1 ลกษณะทั่ว ิไปของกลุ่มต ัวอย่างตามปัจจัยน ่า

ผลการศึกษาลักษณะท่ัวไปของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามปัจจัยนำได้แก่ ความรู้ 
เก่ียวกับทันตสุขภาพ ทัศนคติต่อทันตสุขภาพ ความเช่ือต่อทันตสุขภาพ การปฏิบัติทาง 
ทันตสุขภาพ และลักษณะทางประชากร ซ่ึงประกอบด้วย เพศ อายุ บุคคลท่ีพักอาศัยอยู่ด้วย 
อาชีพของบิดา,มารดา การศึกษาของบิดา,มารดา จำนวนพ่ีน้องในครอบครัว อายุท่ีเร่ิมฟันผุ 
ความถ่ีและเวลาท่ีใช้แปรงฟัน ดังปรากฏในตารางท่ี 1 ถึงตารางท่ี 10
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ตารางท่ี 1 จำนวนและร้อยละของนักเรียนที,มีภาวะฟันผุ จำแนกตามลักษณะทางประชากร

ลักษณะทางประซากร จำนวน ร้อยละ

เพศ
ชาย 230 50.0
หญิง 230 50.0

รวม 460 100

อายุ (ป ี)
ต่ํากว่า 11 ปี 7 1.5
11 ปี 96 20.9
12 ปี 312 67.8
13 ปี 45 9.8

รวม 460 100

อายุท่ีเร่ิมฟันผุ
ต่ําก1ว่า 4 ปี 44 9.3
5 ปี 43 9.3
6 ปี 67 14.6
7 ปี 53 11.5
8 ปี 77 16.7
9 ปี 58 12.6
10 ปี 91 19.8
11 ปีข้ึนไป 28 6.1

รวม 460 100
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ตารางที่ 1 (ต่อ)

ลักษณะทางประซากร จำนวน ร้อยละ

จำนวนพ่ีน้อง
1 -2  คน 239 52.0
3 -5  คน 215 46.7
มากกว่า 5 คนข้ึนไป 6 1.3

รวม 460 100

ความถ่ีของการแปรงฟัน (ต่อวัน)
1 คร้ัง .31 6.7
2 คร้ัง 344 74.8
3 คร้ัง 80 17.4
4 คร้ัง 3 0.7
5 คร้ัง 2 0.4

รวม 460 100
เวลาท่ีใช้แปรงฟัน

1 นาที 82 17.8
2 นาที 104 22.6
3 นาที 116 25.2
4 นาที 10 2.2
5 นาที 116 25.2
6 นาทีข้ึนไป 32 7.0

รวม 460 100
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จากตารางท่ี 1 แสดงให้เห็นว่า กลุ่มตัวอย่างเป็นนักเรียนท่ีมีภาวะฟันผุเป็นเพศชาย 
และเพศหญิงจำนวนเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 5 0  สำหรับอายุของกลุ่มตัวอย่าง พบว่า มีอายุต้ังแต่ 
ต่ํากว่า 1 1  - 1 3  ปี โดยกลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีอายุ 1 2  ปี คิดเป็นร้อยละ 6 7 . 8  รองลงมาอายุ 
1 1  ปี คิดเป็นร้อยละ 2 0 . 9  เม่ือพิจารณาอายุท่ีเร่ิมมีฟันแท้ผุ พบว่า น ั ก เรียนส่วนใหญ่มีฟันผุเม่ือ 
อายุ 1 0  ปี ร้อยละ 1 9 . 8  รองลงมาอายุ 8  ปีและ 6  ปี ร้อยละ 1 6 . 7  และร้อยละ 1 4 . 6  

ตามลำดับ ส่วนจำนวนพ่ีน้อง พบว่า ส่วนใหญ่มีจำนวนพ่ีน้อง 1  - 2  คน คิดเป็นร้อยละ 5 2 . 0  

รองลงมาคือมีพ่ีน้อง'จำนวน 3 - 5  คน คิดเป็นร้อยละ 4 6 . 7  สำหรับนักเรียนท่ีมีฟันผุพบว่า 
ส่วนใหญ่แปรงฟันวันละ 2  คร้ัง ร้อยละ 7 4 . 8  รองลงมาวันละ 3 คร้ังและ 1  คร้ัง ร้อยละ 1 7 . 4  

และร้อยละ 6 . 7  ตามสำดับ ส่วนเวลาท่ีใช้แปรงฟันพบว่าน ั ก เรียนท่ีมีฟันผุส'วนใหญ่ใช้เวลา 3 นาที 
และ 5  นาที คือร้อยละ 2 5 . 2  รองลงมาใช้เวลาแปรงฟันคร้ังละ 2  นาที ร้อยละ 2 2 . 6



ตารางท่ี 2 จำนวนและร้อยละของนักเรียนทีมภาวะฟันผุ จำแนกตามสถานภาพทางครอบครัว

ลถานภาพทางครอบครัว จำนวน ร้อยละ

ปัจจุบันพักอาศัยกับ
บิดามารดา 404 87.8
ญาติ 41 8.9
เพ่ือน 0 0.0
อ่ืน  ๆ(ระบุ) เช่นพระ 15 3.3

รวม 460 100
อาชีพของบิดา

รับราชการ 38 8.3
ฬัวิสาหกิจ ' 9 2.063

ค้าขาย 72 15.7
รับจ้าง 287 62.4
ธุรกิจส่วนตัว 12 2.6
ไม,ได้ทำงาน/งานบ้าน 19 4.1
อ่ืน  ๆเช่นทำนา 6 1.3
ไม่ทราบ 17 3.7

รวม 460 100
«ะะ)อาซพฃองมารดา

รับราชการ 20 4.3
ฬัวิสาหกิจ 2 0.4di
ค้าขาย 104 22.6
รับจ้าง 225 48.9
ธุรกิจส่วนตัว 10 2.2
ไม่ได้ทำงาน/งานบ้าน 88 19.1
อ่ืน  ๆเช่นทำนา 7 1.5
ไม่ทราบ 4 0 .9

รวม 4 6 0 1 0 0 .0
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ตารางที่ 2 (ต่อ)

สถานภาพทางครอบครัว จำนวน ร้อยละ

การศึกษาของบิดา
สูงกว่าปริญญาตรี 4 0.9
ปริญญาตรี 24 5.2
อนุปริญญา/ปวช./ปวส. 21 4.6
มัธยมศึกษา 168 36.5
ประถมศึกษา 229 49.8
ไม่ทราบ 14 3.0

รวม 460 100

การศึกษาของมารดา
สูงกว่าปริญญาตรี 5 1.1
ปริญญาตรี 22 4.8
อนุปริญญา/ปวซ./ปวส. 16 3.5
มัธยมศึกษา 118 25.7
ประถมศึกษา 298 64.8
ไม่ทราบ 1 0.2

รวม 460 100

จากตารางท่ี 2 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนท่ีพ่นผุส่วนใหญ่อาศัยอยู่กับบิดามารดา 
คิดเป็นร้อยละ 87.8 รองลงมาคืออาศัยอยู่กับญาติและอ่ืน ๆเช่นพ่อแม่บุญธรรม พระ 
คิดเป็นร้อยละ 8.9 และ 3.3 ตามลำดับ สำหรับอาชีพบิดาและมารดาพบว่าส่วนใหญ่บิดามี 
อาชีพรับจ้าง ร้อยละ 62.4 รองลงมามีอาชีพค้าขาย ร้อยละ 15.7 ส่วนอาชีพมารดาน้ัน 
ส่วนใหญ่มารดามีอาชีพรับจ้าง ร้อยละ 48.9 รองลงมามีอาชีพค้าขายและไม่ได้ทำงาน / งานบ้าน 
ร้อยละ 22.6 และร้อยละ 19.1 ตามลำดับ
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เมื่อพิจารณาการศึกษาของบิดาส่วน'ใหฤบ่จบการศึกษาระดับประถมศึกษา ร้อยละ
4 9 .8  รองลงม าจบ การศ ึกษ าระด ับ ม ัธยม ศ ึกษ า ร ้อยดะ 36.5  สำห ร ับมารดาส ่วนใหญ ่
จบการศึกษาระดับประถมศึกษา ร้อยละ 64.8 รองลงมาระดับมัธยมศึกษา ร้อยละ 25.7

ตารางท่ี 3 จำนวนและร้อยละของนักเรียนท่ีมีภาวะฟันผุ จำแนกตามระดับความรู้เก่ียวกับ 
ทันตสุขภาพ

ระดับความรู้ จำนวน ร้อยละ

มีความรู้ระดับดีมาก (16-20 คะแนน ) 120 26.1
มีความรู้ระดับดี (14 -15 คะแนน ) 163 35.4
มีความรู้ระดับค่อนข้างดี (12 -13 คะแนน ) 104 22.6
มีความรู้ระดับพอใช้ (10-11 คะแนน ) 49 10.7
มีความรู้ระดับต้องปรับปรุง ( 0 - 9 คะแนน ) 24 5.2

รวม 460 100

คะแนนเฉล่ีย = 13.87
ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน = 2.46
คะแนนต่ําสุด = 4 ( คะแนน)
คะแนนสูงสุด = 20 ( คะแนน)

จ าก ต า ร า ง ท ี่ 3 แสดงให ้เห ็น ว ่า น ัก เร ียน ท ี่ม ีฟ ัน ผ ุส ่วน ให ญ ่ม ีค วาม ร ู้อ ย ู่ใน ระด ับ ด ี 

และ ด ีม าก  ค ิด เป ็น ร ้อ ย ล ะ  6 1 .5  โ ด ยม ีค ว าม ร ู้ใน ระ ด ับ ด ีม าก ร ้อ ยล ะ  26.1 แ ล ะค วาม ร ู้อ ย ู่ใน ระด ับ ด ี 

ร ้อ ย ล ะ  3 5 .4  ม ีค วาม ร ู้ระด ับ ค ่อ น ข ้างด ี ร ้อ ยล ะ 2 2 .6  ส ่วน ค วาม ร ู้ระด ับ ต ้อ งป ร ับ ป ร ุงม ีเพ ียง

ร ้อ ย ล ะ  5 .2  ม ีค ะแ น น เฉ ล ี่ย  เท ่าก ับ  13 .8 7  แ ล ะค ะแ น น ท ี่น ัก เร ียน ต อ บ ค ำถ าม ข ้อ ค วาม ร ู้ได ้ถ ูก ต ้อ ง  

ต ํ่า สุด 4 คะแนน และค ะแน น ส ูงสุด 20 คะแนน
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ต าร างท ี่ 4 จำน วน  ร ้อยละ ค ่า เฉ ล ี่ย  แ ล ะส ่วน เบ ี่ย ง เบ น ม าต รฐ าน ข อ งค ะแ น น ค ว าม ร ู้เก ี่ยวก ับ

ทันตสุขภาพทีตอบถูกต้องของนักเรียนท่ีมีภาวะ'ฟันผุ จำแนกรายข้อ (N = 460 คน)

ข้อ ข้อความรู้ จำนวน ร้อยละ

1. ฟันธรรมชาติของคนเราแบ่งออกเป็น 2 ชุดได้แก่
ฟันน้ํานมและฟันแท้ 448 97.4

2. ฟันแท้ซ่ีแรกจะข้ึนเม่ืออายุ 6 ปี 179 38.9
3. ฟันแท้เม่ือข้ึนครบจะมีท้ังหมด 32 ซ่ี 441 95.9
4. ข้อท่ีไม่ใช่ประโยชน์และหน้าท่ีของฟัน คือ ใช้เปิดขวด 403 87.6
5. โครงสร้างของฟันส่วนท่ีแข็งแรงท่ีสุด คือ เคลือบฟัน 34 7.4
6. เด็กชายชัยชนะมีอาการปวดฟันและฟันเป็นรู นักเรียน

คิดว่าอาการของชัยชนะ เกิดจากกรดและเช้ือจุลินทรีย์ท่ี
เกิดข้ึนในปากหลังรับประทานอาหาร 157 34.1

7. อาการเร่ิมแรกของโรคฟันผุคือมีจุดเทาดำบนตัวฟัน 209 45.4
8. บคคลในข้อใดต่อไปน๋ึท่ีได้รับผลจากโรคฟันผท่ีรนแรง

ท่ีสด คือ เกดปวดฟันมากและมีไข้ 339 73.7
9. เด็กหญิงสมศรี อยากมีฟันแข็งแรงและไม่เป็นโรคฟันผุ

ควรจะปฏิบัติตัวท่ีถูกต้องท่ีสุดคือแปรงฟันหลังอาหาร
ทุกคร้ัง และรับประทานผัก ผลไม้เป็นประจำ 334 72.6

10. ถ้าเด็กหญิงรติไม่อยากเป็นโรคฟันผุนักเรียนจะแนะนำH
รติหลีกเล่ียงการรับประทานอาหารประเภทไอศกรีม
ช็อกโกแลต ทอฟท่ีเ 392 85.2

11 . อารียาส่องกระจกตรวจดูฟันพบว่ามีจุดสีดำบนตัวฟัน
เป็นรูเล็กน้อยแต่ไม่มีอาการปวดอารียาควรไปหาหมอ
เพ่ือรักษา 439 95.4

12. ประโยชน์ของสารฟลออไรด์คือป้องกันฟันผ 3 3 7 82.0
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ตารางที่ 4 (ต่อ)

ข้อ ข ้อ ค วาม ร ู้ จำน วน  ร ้อยละ

1 3 .  เด็กชายเสกสรรไม,ชอบแปรงฟันและไม่ลนใจดูแลสุขภาพ 
ฟัน นักเรียนคิดว่าพฤติกรรมของเสกสรรจะเป็นลาเหตุให้ 
สุขภาพปาทและฟันท่ีรุนแรงท่ีสุดคือเป็นโรคฟันผุ
และเหงือกอักเสบ

14. บุคคลท่ีมีอาการของโรคเหงือกอักเสบในระยะแรกคือ 
ต๋ิมเหงือกบวมและมีเลือดออก

15. บุคคลท่ีมีวิธีป้องกันโรคเหงือกอักเสบได้ดีท่ีสุด คือ 
หยองรับประทานผักและผลไม้เป็นประจำ

16. ถ้านักเรียนจะแปรงฟันอย่างถูกวิธีโดยการขยับปัด 
จะปฏิบัติโดยฟันบนปัดลง ฟันล่างปัดข้ึน ฟันบดเค้ียว 
ถูไปมา

1 7 .  ถ้านักเรียนต้องการซ้ือแปรงสีฟันจะมีวิธีสังเกตลักษณะ 
แปรงสีฟันท่ีดีโดยเลือกท่ีมีด้ามจับแปรงถนัดมือ
ขนแปรงไม่แข็งหรืออ่อนเกินไป

18. เม่ือนักเรียนแปรงฟันเสร็จแล้วจะมืวิธีเก็บรักษาแปรงสิฟัน 
ท่ีถูกวิธีได้โดยล้างน้ําให้สะอาดแขวนไว้ใน'ท่ีแห้ง

19. เม่ือนักเรียนรับประทานอาหารแล้วไม่ได้แปรงฟันหรือ 
ไม,มีโอกาสแปรงฟัน นักเรียนควรปฏิบัติ'โดยบ้วนปาก 
แรง  ๆด้วยน้ําสะอาด

20. ทารกระทำของบุคคลท่ีไม่ใช่การรักษาสุขภาพของปาก 
เหงือก และฟัน คือโหน่งใช้ไม้จ้ิมฟันเข่ียหรือ
แคะเศษอาหาร

3 9 4  8 5 .7

172  3 7 .4

2 7 9  6 0 .7

351 7 6 .3

261 5 6 .7

3 6 3  7 8 .9

4 2 8  9 3 .0

3 8 2  8 3 .0
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จากตารางท่ี 4 แสดงให้เห็นว่า ในการตอบคำถามความรู้เก่ียวกับทันตสุขภาพ 
เม่ือพิจารณารายข้อ พบว่า ข้อความรู้ท่ีนักเรียนท่ีมีฟันผุตอบถูกมากท่ีสุดคือ ข้อ 1 โดยนักเรียนท่ีมี 
พินผุตอบได้ถูกต้องคิดเป็นร้อยละ 97 ซ่ึงถามว่า " ฟันธรรมชาติของคนเราแบ่งออกเป็น 2 ชุด 
ได้แก่ข้อใด” รองลงมาคือข้อ 3 และข้อ 11 โดยนักเรียนที,มีฟันผุตอบถูกคิดเป็นร้อยละ96 และ 
ร้อยละ 95 ตามลำดับ ซ่ึงถามว่า “ ฟันแท้เม่ือข้ึนครบจะมิท้ังหมดก่ีร่ี ” และ “ อารียาส่องกระจก 
ตรวจดูฟันพบว่ามีจุดลีดำบนตัวฟันเป็นรูเล็กน้อยแต่ไม่มีอาการปวดอารียาควรปฏิบัติอย่างไร’' 
ตามลำดับ

ส่วนข้อความรู้ที่นักเรียนที่มีฟันผุตอบถูกน้อยที่สุด คือ ข้อ 5 โดยผู้ตอบถูกมีเพียง 
ร้อยละ 7.4 ซึ่งถามว่า '‘โครงสร้างของฟันส่วนใดที่แข็งแรงที่สุด " รองลงมาคือข้อ 6 มีผู้ตอบถูก 
ร้อยละ 34.1 ซึ่งถามว่า “ เด็กชายชัยชนะ มีอาการปวดฟันและฟันเป็นรู นักเรียนคิดว่าอาการของ 
ชัยชนะ เกิดจากสาเหตุใด " ข้อ 14 มีผู้ตอบถูกร้อยละ 37.4 ซึ่งถามว่า “บุคคลในข้อใดมีอาการ 
ของโรคเหงือกอักเสบในระยะแรก ” และข้อ 7 มีผู้ตอบถูกร้อยละ 45.4 ซึ่งถามว่า” ข้อใดเป็น 
อาการเริ่มแรกของโรคฟันผฺ ”
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ตารางท่ี 5 จำนวนและร้อยละชองนักเรียนท่ีมีภาวะฟันผุ จำแนกตามระดับทัศนคติท่ีมีต่อ 
ทันตสุขภาพ

ร!ะดับทัศนคติ จำนวน ร้อยละ
ระดับทัศนคติดีมาก (3.50-4.00) 52 11.3
ระดับทัศนคติดี (2.50-3.49) 395 85.9
ระดับทัศนคติพอใช้ (1.50- 2.49) 13 2.8
ระดับทัศนคติต้องปรับปรุง (1.00- 1.49) 0 0.0

รวม 460 100

คะแนนเฉล่ีย = 3.13
ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน = 0.30
คะแนนต่ําสุด = 2.05
คะแนนสูงสุด = 3.85

จากตารางท่ี 5 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนท่ีมีฟันผุส่วนใหญ่มีทัศนคติอยู่ในระดับดี 
คิดเป็นร้อยละ 85.9 รองลงมามีระดับพอใช้ ร้อยละ 11.3 มีคะแนนเฉล่ีย เท่ากับ 3.13 
ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน .30 โดยคะแนนต่ําสุด เท่ากับ 2.05 และคะแนนสูงสุดเท่ากับ 3.85



61

ตารางท่ี 6 จำนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของคะแนนทัศนคติต่อ 
ทันตสุขภาพของนักเรียนท่ีมีภาวะฟันผุ จำแนกรายข้อ (N= 460 คน)

เห็นด้วย เห็นด้วย ไม่ ไม่เห็น
อย่างย่ิง เห็นด้วย ด้วย

ข้อ ทัศนคติ อย่างย่ิง X SD
จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)

1. ฟันแท้และฟันน้ํานมไม่มีส่วนเก่ียวข้อง 13 55 137 255 3.38 .80
กันเลย (2.8) (12.0) (29.8) (55.4)

2. การปล่อยให้ฟันน้ํานมผุไปเพ่ือให้มีท่ี 23 78 183 176 3.11 .86
ว่างให้ฟันแท้ข้ึนได้เป็นส่ิงท่ีดี (5.0) (17.0) (39.8) (38.3)

3. การเป็นโรคฟันผุเกิดจากสาเหตุ 14 34 214 198 3.30 .73
ทางกรรมพันธุ (3.0) (7.4) (46.5) (43.0)

4. การรับประทานลูกอม ลูกกวาด ทอฟท่ีเ 60 49 114 237 3.15 1.06
เป็นประจำไม่จำเป็นต้องเป็นโรคฟันผุ (13.0) (10.7) (24.8) (51.5)

5. การด่ืมนมจะช่วยบำรุงฟันได้ * 264 174 16 6 3.51 .63
(57.4) (37.8) (3.5) (1.3)

6. ฟันและเหงือกจะแข็งแรง ถ้ารับประทาน 104 245 86 25 2.07 .79
อาหารท่ีมีรสเปร้ียว เๆป็นประจำ (22.6) (53.3) (18.7) (5.4)

7. การไชไม่จ้ิมฟันเข่ียหรีอแคะเศษอาหาร 12 38 181 229 3.36 .74
ตามซอกฟันออกทุกคร้ังใช้แทนการ (2.6) (8.3) (39.3) (49.8)
แปรงฟันได้

8. การแปรงฟันอย่างน้อยวันละ 2 คร้ัง 258 179 17 6 3.50 .63
ตอนเช้าและก่อนนอนสามารถรักษา (56.1) (38.9) (3.7) (1.3)
ความสะอาดฟันได้ *

9. การบ้วนปากหรือแปรงฟันหลังรับ 12 83 237 128 3.05 .75
ประทานอาหารไม่จำเป็นต้องทำทุกคร้ัง (2.6) (18.0) (51.5) (27.8)
เสมอไป



ตารางที่ 6 (ต ่อ )

เห็นด้วย เห็นด้วย ไม่ ไม่เห็น
อย่างย่ิง เห็นด้วย ด้วย

ข้อ ทัศนคติ อย่างย่ิง X รอ
จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)

10. การบ้วนปากอย่างเดียวก็เป็นการทำ 14 90 270 86 2.93 .71
ความสะอาดฟันท่ีเพียงพอแล้ว (3.0) (19.6) (58.7) (18.7)

11. การใช้ยาสีฟันผสมฟลูออไรด์จะช่วย 210 211 29 10 3.35 .70
ทำให้ฟันคงทนแข็งแรง * (45.7) (45.9) (6.3) (2.2)

12. การใช้แปรงสีฟันถูไปมาซ้ายขวา 32 171 211 46 2.59 .76
บนตัวฟันก็สามารถทำให้ฟัน สะอาด (7.0) (37.2) (45.9) (10.0)
ได้แล้ว

13. การใช้ไหมขัดฟันช่วยลดคราบ 46 213 154 47 2.44 .81
จุลินทรีย์ท่ีติดปนตัวฟันได้ (10.0) (46.3) (33.5) (10.2)

14. การใช้แปรงสีฟันใช้ร่วมกันท้ัง 4 9 96 341 3.68 .59
ครอบครัวก็ทำได้ (.9) (4.1) (20.9) (74.1)

15. แปรงสีฟันท่ีดีไม่จำเป็นต้องมี 133 203 71 53 2.90 .95
ราคาแพง * (28.9) (44.1) (15.4) (11.5)

16.การใช้แปรงสีฟันท่ีมีลักษณะขนแปรง 16 79 270 95 2.97 .72
แข็งจะทำให้ฟันสะอาดมากข้ึน (3.5) (17.2) (58.7) (20.7)

17.ถ้าสุขภาพฟันดี จะทำให้สุขภาพ 140 227 72 21 3.06 .80
ร่างกายดีด้วย * (30.4) (49.3) (15.7) (4.6)

18.ถ้ามีปัญหาเร่ืองฟันไม่จำเป็นต้องไป
หาทันตแพทย์ก็ได้สามารถซ้ือยา 18 40 192 210 3.29 .79
ตามร้านขายยามารับประทานก็หาย (3.9) (8.7) (41.7) (45.7)
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ตารางที่ 6 (ต ่อ )

เห็นด้วย เห็นด้วย ไม่ ไม,เห็น
อย่างยิ่ง เห็นด้วย ด้วย

ข้อ ทัศนคติ อย่างยิ่ง X SD
จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)

19. การไปพบทันตแพทย์อย่างน้อย 24 33 191 212 3.28 .81
ปีละ2 ครั้งเป็นการเสียเวลา (5.2) (7.2) (41.5) (46.1)

20. ถ้าไม่เป็นโรคในช่องปาก และฟัน 44 105 201 110 2.82 .91
ก็ไม่จำเป็นต้องไปหาทันตแพทย์ (9.6) (22.8) (43.7) (23.9)

รวม 3.13 0.30

* ทัศนคติด้านบวก

จากตารางที่ 6 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนท่ีมีฟันผุส่วนใหญ่มีทัศนคติอยู่ในระดับดี 
โดยมีค่าเฉลี่ย 3.13 เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า ข้อที่มีทัศนคติอยู่ในระดับดีมากกว่าทุกข้อคือ 
ข้อ 14 ไม,เห็นด้วยอย่างยิ่งในการใช้แปรงสีฟันร่วมกันท้ังครอบครัวก็ทำได้ โดยมีค่าเฉลี่ย 3.68 
รองลงมาคือ ข้อ 5 เห็นด้วยอย่างยิ่งว่าการดื่มนมจะช่วยบำรุงฟันได้ มีค่าเฉลี่ย 3.51

ส่วนข้อที่มีทัศนคติอยู่ในระดับพอใช้แต่น้อยกว่าทุกข้อคือ ข้อ 6 ที่นักเรียนเห็นด้วยว่า 
ฟันและเหงือกจะแข็งแรงถ้ารับประทานอาหารท่ีมีรสเปร้ียว  ๆ เป็นประจำ โดยมีค่าเฉลี่ย 2.07 
และข้อ 13 ที่นักเรียนเห็นด้วยว่าการใช้ไหมขัดฟันช่วยลดคราบจุลินทรีย์ที่ติดปนตัวฟันได้ โดยมี 
ค่าเฉลี่ย 2.44
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ตารางที่ 7 จำนวนและร้อยละของนักเรียนที่มีภาวะฟันผุ จำแนกตามความเชื่อเกี่ยวกับ 
ทันตสุขภาพ

ระดับความเชื่อ จำนวน ร้อยละ

ระดับความเชื่อถูกต้องในระดับดีมาก ( 3.50 - 4.00 ) 0 0.0
ระดับความเชื่อถูกต้องในระดับดี ( 2.50 - 3.49 ) 223 48.5
ระดับความเชื่อถูกต้องในระดับพอใช้ ( 1.50 - 2.49) 237 51.5
ระดับความเช่ือถูกต้องในระดับปรับปรุง (1.00 - 1.49 ) 0 0.0

รวม 460 100

คะแนนเฉล่ีย 2.49
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน = 0.29
คะแนนต่ําสุด 1.77
คะแนนสูงสุด = 3.38

จากตารางที่ 7 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนที่มีฟันผุส่วนใหญ่มีความเชื่อถูกต้อง
เกี่ยวกับทันตสุขภาพอยู่ในระดับพอใช้และระดับดี คิดเป็นร้อยละ 51.5 และร้อยละ 48.5
ตามลำดับ โดยมีคะแนนเฉล่ีย เท่ากับ 2.49 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน .29 คะแนนเฉลี่ยตํ่าสุด 
เท ่าก ับ1.77 และคะแนนเฉล่ียสูงสุด เท่ากับ 3.38
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ตารางที 8 จำนวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของความเชื่อทางทันตสุฃภาพ 
ของนักเรียนท่ีมีภาวะฟันผุ จำแนกรายข้อ (N= 460 คน)

เช่ือ เช่ือ ไม่เช่ือ ไม่เช่ือ
อย่างยิ่ง อย่างยิ่ง

ข้อ ความเช่ือ
จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน

X รอ

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)

1. นักเรียนเรือว่าฟันผุเกิดจากแมงกินฟัน 89 271 67 33 2.10 .79
(19.3) (58.9) (14.6) (7.2)

2. นักเรียนเชื่อว่าการใช้เปลือกหมากสด 29 166 .239 26 2.57 .70
ถูฟันจะทำให้ฟันขาวข้ึน (6.3) (36.1) (52.0) (5.7)

3. นักเรียนเช่ือว่าการใช้ใบข่อยหรือผง 43 198 180 39 2.47 .78
ถ่านถูฟันจะทำให้ฟันขาวข้ึน (9.3) (43.0) (39.1) (8.5)

4. นักเรียนเชื่อว่าการเคี้ยวหมากและพลู 29 130 231 70 2.74 .79
เป็นประจำจะทำให้ฟันไม่ผุ (6.3) (28.3) (50.2) (15.2)

5. นัก เรียนเชื่อว่าการรับประทานผลไม้ 66 213 140 41 2.66 .83
จำพวกฝรั่ง อ้อย สามารถช่วยขัดฟัน (14.3) (46.3) (30.4) (8.9)
ได้ *

6. นักเรียนเชื่อว่าการเคี้ยวหมากฝรั่งที่ไม่ 25 133 220 82 2.22 .80
มีนํ้าตาลจะทำให้ฟันไม่ผุ * (5.4) (28.9) (47.8) (17.8)

7. นักเรียนเชื่อว่าเวลาปวดฟันห้ามรับ 98 230 109 23 2.12 .80
ประทานน้ําแข็ง (21.3) (50.0) (23.7) (5.0)

8. นักเรียนเชื่อว่าใช้เกลือป่นถูตามฟันก็ 81 223 133 23 2.21 .79
สามารถทำความสะอาดฟันได้ (17.6) (48.5) (28.9) (5.0)

9. นักเรียนเชื่อว่าการใช้ยาหม่องอุดรูฟัน 52 122 157 129 2.79 .98
ที่ผุจะช่วยบรรเทาอาการปวดได้ (11.3) (26.5) (34.1) (28.0)
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ตารางที่ 8 (ต่อ)

เช่ือ เช่ือ ไม่ ไม่เช่ือ
อย่างยิ่ง เช่ือ อย่างยิ่ง

ข้อ ความเชื่อ
จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน

X SD

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)

10. นักเรียนเชื่อวาเวลาฟันผุให้ใช้ 89 267 91 13 2.06 .71
สมุนไพรผสมเกลืออุดฟันแล้วจะ 
บรรเทาอาการปวดได้

(19.3) (58.0) (19.8) (2.8)

11. นักเรียนเชื่อว่าเวลาฟันหลุดถ้าเอาลิ้น 47 108 217 88 2.75 .88
ไปแตะรอยแผลจะทำให้ฟันใหม่ไม่ข้ึน (10.2) (23.5) (47.2) (19.1)

12. นักเรียนเชื่อว่าถ้าฟันโยกใกล้จะหลุด 48 152 171 89 2.65 .91
ให้ใช้ด้ายเย็บผ้าผูกตัวฟันแล้วดีงออก (10.4) (33.0) (37.2) (19.3)
โดยไม่จำเป็นต้องไปพบทันตแพทย์ -

13. นักเรียนเชื่อว่าเวลาปวดฟันให้ใช้ 22 75 239 124 3.01 .79
ยาสีฟันอุดรูฟันไว้จะทำให้บรรเทา 
อาการปวดได้โดยไม่ต้องไปพบ 
ทันตแพทย์

(4.8) (16.3) (52.0) (27.0)

รวม 2.49 .29

* ความเชื่อด้านบวก

จากตารางที่ 8 แสดงให้เห็นว่า นักเรยนที่มีฟันผุส่วนใหญ่มีความเชื่อถูกต้อง
ในระดับพอใช้ โดยคะแนนเฉล่ีย เท่ากับ 2.49 เมื่อพิจารณ'';รายข้อพบว่า ข้อที่มีความเชื่อถูกต้อง 
ในระดับดีมากกว่าทุกข้อคือ ข้อ 13 ไม่เชื่อว่าเวลาปวดฟันให้ใช้ยาสีฟันอุดรูฟันไว้จะทำให้บรรเทา 
อาการปวดได้โดยไม่ต้องไปพบแพทย์ โดยมีค่าเฉลี่ย 3.01 รองลงมาคือ ข้อ9 ไม่เชื่อว่าการใช้ 
ยาหม่องอุดรูฟันที่ผุจะช่วยบรรเทาอาการปวดได้ โดยมีค่าเฉลี่ย 2.79
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ส่วนข้อท่ีนักเรียนมีความเชื่ออยู่ในระดับพอใช้ แต่มีคะแนนเฉลี่ยน้อยที่สุดคือข้อ 10 
นักรียนเชื่อว่าเวลาฟันผุให้ใช้สมุนไพรผสมเกลืออุดฟันแล้วจะบรรเทาอาการปวดได้ โดยมีค่าเฉลี่ย
2.06 ข้อ 1 นักเรียนเชื่อว่าฟันผุเกิดจากแมงกินฟัน โดยมีค่าเฉลี่ย 2.10 ข้อ 7 นักเรียนเชื่อว่าเวลา 
ปวดฟันห้ามรับประทานน้ําแข็ง โดยมีค่าเฉลี่ย 2.12 ข้อ 8 นักเรียนเชื่อว่าใช้เกลือป่นถูตามฟันก็ 
สามารถทำความละอาดฟันได้ โดยมีค่าเฉลี่ย 2.21 ข้อ 6 นักเรียนไม่เชื่อว่าการเคี้ยวหมากฝรั่งที่ 
ไม่มีนำตาลจะทำให้ฟันไม่ผุ โดยมีค่าเฉลี่ย 2.22 และข้อ 3 นักเรียนเช่ือว่าการใชใบข่อยหรือ 
ผงถ่านถูฟันจะทำให้ฟันขาวขึ้น โดยมีค่าเฉลี่ย 2.47

ตารางที่ 9 จำนวนและร้อยละของนักเรียนที่มีภาวะฟันผุ จำแนกตามการปฏิบ้ติทางทันตสุขภาพ

ระดับการปฏิบัติ จำนวน ร้อยละ

ระดับการปฏิบัติในระดับดีมาก ( 3.50 - 4.00 ) 23 5.0
ระดับการปฏิบัติในระดับดี ( 2.50 - 3.49 ) 380 82.6
ระดับการปฏิบัติในระดับพอใช้ ( 1.50 - 2.49) 56 12.4
ระดับการปฏิบัติในระดับปรับปรุง ( 1.00 - 1.49) 0 0.0

รวม 460 100

คะแนนเฉล่ีย = 2.90
ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน = 0.34
คะแนนต่ําสุด = 2.00
คะแนนสูงสุด = 3.65

จากตารางที่ 9 แสดงให้เห็นว่า นักรียนที่มีฟันผุส่วนใหญ่มีการปฏิบัติถูกต้อง
เกี่ยวกับทันตสุขภาพอยู่ในระดับดี คิดเป็นร้อยละ 82.6 รองลงมาคือมีการปฏิบัติที่ถูกต้อง
ในระดับพอใช้ คิดเป็นร้อยละ 12.4 โดยมีคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 2.90 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน .34 
คะแนนเฉลี่ยตํ่าสุด เท่ากับ 2.00 และคะแนนเฉล่ียสูงสุด เท่ากับ 3.65
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ตารางที่ 10 จำนวน ร้อยละ ค่าเฉลี่ย และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน1ของการปฏิบัติทาง 
ทันตลุฃภาพของนักเรียนที่มีภาวะฟันผุ จำแนกรายข้อ (N = 460 )

ปฏิบัติ ปฏิบัติ ปฏิบัติ ไม่เคย
เป็น บ่อยคร้ัง นานๆ ปฏิบัติ

ข้อI การปฏินัติ ประจำ คร้ัง X SD
จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน

(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)

1. นักเรียนรับประทานผัก และผลไม้ * 230 180 44 6 3.38 .71
(50.0) (39.1) (9.6) (1.3)

2. นักเรียนรับประทานขนมขบเค้ียวหรือ 137 182 . 120 21 2.05 .86
อาหารกรุบกรอบ (29.8) (39.6) (26.1) (4.6)

3. นักเรียนรับประทานลูกอม ลูกกวาด 73 139 213 35 2.46 .85
ทอฟพ่ี! (15.9) (30.2) (46.3) (7.6)

4. นักเรียนดื่มนม * 277 132 36 15 3.46 .78
(60.2) (28.7) (7.8) (3.3)

5. นักเรียนดื่มนํ้าอัดลม 107 153 174 26 2.26 .88
(23.3) (33.3) (37.8) (5.7)

6. นักเรียนรับประทานอาหารทะเล 96 177 172 15 2.77 .81
ประเภทปู ปลา กุ้ง หอย * (20.9) (38.5) (37.4) (3.3)

7. นักเรียนใช้ฟันกัด ขบ ของแข็ง เช่น 34 69 161 196 3.13 .93
ปากกา ดินสอ ไม้บรรทัด (7.4) (15.0) (35.0) (42.6)

8. นักเรียนแปรงฟันด้วยยาสีฟันผสม 217 118 81 44 3.10 1.01
ฟลูออไรด์ * (47.2) (25.7) (17.6) (9.6)

9. นักเรียนไม่แปรงฟันหลังรับประทาน 79 133 167 81 2.54 .97
อาหารขบเคี้ยว (17.2) (28.9) (36.3) (17.6)

10 . นักเรียนไม่แปรงฟันหลังรับประทาน 98 118 158 86 2.50 1.03
ลูกอม ลูกกวาด ทอฟท่ีเ (21.3) (25.7) (34.3) (18.7)
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ตารางที่ 1 0 (ต่อ)

ปฏิบัติ ปฏิบัติ ปฏิบัติ ไม่เคย
เป็น ปอยคร้ัง นานๆ ปฏิบัติ

ข้อ การปฏิบัติ ประจำ คร้ัง X รอ
จำนวน จำนวน จำนวน จำนวน
(ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ) (ร้อยละ)

11. นักเรียนแปรงฟันหลังอาหารเข้า * 147 117 117 79 2.72 1.09
(32.0) (25.4) (25.4) (17.2)

12. นักเรียนแปรงฟันหลังอาหาร 84 96 140 140 2.27 1.08
กลางวัน * (18.3) (20.9) (30.4) (30.4)

13. นักเรียนแปรงฟันหลังอาหารเย็น * 130 114 136 80 2.64 1.07
(28.2) (24.8) (29.6) (17.4)

14. นักรีย่นแปรงฟันตอนก่อนเข้านอน * 241 111 83 25 3.23 .93
(52.4) (24.1) (18.0) (5.4)

15. นักเรียนแปรงฟันเมือต่ืนนอน 401 43 15 1 - 3.83 .47
ตอนเช้า * (87.2) (9.3) (3.3) (0.2)

16. นักเรียนเปล่ียนแปรงสีฟันเม่ือขนแปรง 239 101 100 20 3.22 .93
บานออก * (52.0) (22.0) (21.7) (4.3)

17. นักเรียนใช้แปรงสีฟันร่วมกับผู้อ่ืน 16 16 37 391 3.75 .68
(3.5) (3.5) (8.0) (85.0)

18. นักเรียนใช้ยาแก้ปวดชนิดผง หรือ 33 80 120 227 3.18 .96
ชนิดเม็ดบดละเอียดใส,รูฟันเพ่ือระงับ (7.2) (17.4) (26.1) 049.3
อาการปวดฟัน

19. นักเรียนส่องกระจกตรวจดูเหงือกและ 158 165 122 15 3.01 .86
ฟันตนเอง * (34.3) (35.9) (26.5) (3.3)

20. นักเรียนไปตรวจฟันกับหมอฟันปีละ 76 108 198 78 2.40 .95
คร้ัง แม้ว่าจะไม่มือาการ ผิดปกติ * (16.5) (23.5) (43.0) (17.0)

รวม 2.90 .34
การปฏิบัติด้านบวก
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จากตารางที่ 10 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนที่มีฟันผุล่วนใหญ่มีการปฏิบัติที่ถูกต้องใน 
ระดับดีโดยมีค่าเฉลี่ย 2 . 9 0  เมื่อพิจารณารายข้อพบว่า ข้อที่ปฏินัติได้ถูกต้องในระดับดีมากกว่า 
ทุกข้อคือ ข ้อ16 ปฏิบัติเป็นประจำในการเปลี่ยนแปรงสีฟันเมื่อขนแปรงบานออก โดยมีค่าเฉลี่ย 
3.83 รองลงมาคือ ข้อ 17 ไม่เคยปฏิบัติในการใช้แปรงสีฟันร่วมกับผู้อื่น โดยมีค่าเฉลี่ย 3.75

ส่วนข้อที่นักเรียนปฏิบัติถูกต้องในระดับพอใช้และมีคะแนนน้อยที่สุดคือ ข้อ 2 
นักเรียนปฏิบัติบ่อยครั้งในการรับประทานขนมขบเคี้ยวหรีออาหารกรุบกรอบ โดยมีค่าเฉลี่ย 2.05 
ข้อ 5 นักเรียนปฏิบัติบ่อยครั้งในการดื่มนํ้าอัดลม โดยมีค่าเฉลี่ย 2.26 ข้อ 12 นักเรียนปฏิบัตินาน  ๆ
ครั้งในการนักเรียนแปรงฟันหลังอาหารกลางวัน โดยมีค่าเฉลี่ย 2.27 และข้อ 20 นักเรียนปฏิบัติ 
นาน  ๆ คร้ังในการนักเรียนไปตรวจฟันกับหมอฟันปีละคร้ัง แม้ว่าจะไม่มีอาการผิดปกติ โดยมี 
ค่าเฉลี่ย 2.40

1.2 ลั้กษณะทํ่วไปของกลุ่มต้วอย่างตามปัจจ้ยเอื้•อ

ผลการคืกษาลักษณะทั่วไปของกลุ่มตัวอย่างตามปัจจัยเอื้อได้แก่ การเข้าถึงของ 
แหล่งบริการร้านค้าทางอาหารว่างและอุปกรณ์ทางอันตสุขภาพ การเข้าถึงของแหล่งข่าวสาร
ความรู้ทางอันตสุขภาพ การเข้าถึงของบริการและแหล่งบริการทางอันตสุขภาพ การสนับลนุน 
ทางอันตสุขภาพของโรงเรียน ความพร้อมของการมีอุปกรณ์ในการปฏิบัติทางอันตสุขภาพ
ความชอบของการรับประทานอาหาร อำนาจการซื้ออาหารว่างของนักเรียน ความถี่ของการ
รับประทานอาหารว่าง ความถี่ของการดื่มนํ้าอัดลม/นํ้าหวาน รายได้ของบิดามารดา ดังแสดงใน 
ตารางที่ 11 ถึงตารางที่ 21
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ตารางที่ 11 จำนวนและร้อยละของนักเรียนที่มีภาวะฟันผุ จำแนกตามรายได้ของบิดามารดา
(ต่อเดือน)

รายได้ของบิดามารดา จำนวน ร้อยละ

รายได้ของบิดามารดา (บาทต่อเดือน)
น้อยกว่า 5,000 บาท 174 37.8
5,000 -  10,000 บาท 204 44.4
10,001 - 15,000 บาท 45 9.8
มากกว่า 15,000 บาท 37 8.0

รวม 460 100

จากตารางที่ 11 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนที่มีฟันผุส่วนใหญ่บิดามารดามีรายได้ 
ระหว่าง 5 ,0 0 0 -  10,000 บาทต่อเดือน คิดเป็นร้อยละ 44.4 รองลงมามีรายได้น้อยกว่า 5,000 
บาทต่อเดือน ร้อยละ 37.8
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ตารางที่ 12 จำนวนและร้อยละของนักเรียนที่มีภาวะฟันผุ จำแนกตามอำนาจการซื้อของนักเรียน

อำนาจการซือของนักเรียน จำนวน ร้อยละ

จำนวนเงินที่ได้มาโรงเรียน (บาทต่อวัน)
ตำกว่า 10 บาท 58 12.6
1 1 - 1 5  บาท 54 11.7
1 6 - 2 0  บาท 202 43.9
21 - 2 5  บาท 28 6.1
2 6 - 3 0  บาท 66 14.3
31 - 3 5  บาท 2 0.4
36 บาทขึ้นไป 50 10.9

รวม 460 100

จำนวนเงินที่จ่ายค่าขนม (บาทต่อวัน)
1 - 5  บาท 60 13.0
6 - 1 0  บาท 202 43.9
1 1 - 1 5  บาท 108 23.5
1 6 - 2 0  บาท 65 14.1
21 - 2 5  บาท 3 0.7
2 6 - 3 0  บาท 18 3.9
31 -  35 บาท 2 0.4
36 บาทขึ้นไป 2 0.4

รวม 460 100
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จากตารางที่ 12 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนที่มีฟันผุส่วนใหญ่ได้เงินมาโรงเรียนต่อวัน 
ส่วนใหญ่ระหว่าง 1 6 - 2 0  บาท ร้อยละ 43.9 รองลงมาได้เงินมาโรงเรียนวันละ 2 6 - 3 0  บาท 
ร้อยละ 14.3 และได้เงินมาโรงเรียนตํ่ากว่า 1 0 บาทและระหว่างวันละ 1 1 - 1 5 บาท ร้อยละ 12.6 
และร้อยละ 11.7 ตามลำดับ ส่วนจำนวนเงินที่นักเรียนใช้ชื้ออาหารว่างต่อวันส่วนใหญ่ใช้เงิน
ระหว่าง 6 - 1 0 บ าท ร ้อ ยล ะ4 3 .9 รองลงมาใช้เงินระหว่าง 1 1 - 1 5  บาท ร ้อยละ23.5 และใช้เงิน 
ในอัตราใกล้เคียงกันคือวันละ 1 6 - 2 0  บาทและใช้เงินวันละ 1 - 5  บาท คิดเป็นร้อยละ 14.1 
และร้อยละ 13.0 ตามลำดับ
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ตารางที่ 13 จำนวน และร้อยละของนักเรียนที่มีภาวะฟันผุ จำแนกตามการเข้าถึงของ
แหล่งบริการร้านค้าอาหารว่าง/นํ้าอัดลม

รายการ จำนวน ร้อยละ

แหล่งที่นักเรียนซื้อขนมขบเคี้ยว (อาหารว่าง) 
ร้านค้าในโรงเรียน 

มี 389 84.6
ไม่มี 71 15.4

รวม 460 100

ร้านค้านอกบริเวณโรงเรียน 
มี 441 95.9
ไม่มี 19 4.1

รวม 460 100

ร้านค้าในชุมชนที่พักอาศัย 
มี 454 98.7
ไม่มี 6 1.3

รวม 460 100

จากตารางที่ 13 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนที่มีฟันผุได้รับบริการที่เอื้อต่อการซื้อ
อาหารว่าง โดยส่วนใหญ่มีการเข้าถึงบริการทั้งร้านค้าในโรงเรียน ร้านค้านอกบริเวณโรงเรียน 
ร้านค้าในชุมซนที่อยู่อาศัย คิดเป็นร้อยละ 84.6, 95.9 และ 98.7 ตามลำดับ
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ตารางที, 14 อันดับที่ จำนวน และร้อยละ ของนักเรียนที่มีภาวะฟันผุ จำแนกตามความชอบ
รับประทานอาหารว่าง

รายการ
จำนวน ร้อยละ

อาหารที่ชอบรับประทานอันดับที่ 1
ผลไม้ 206 44.8
นํ้าอัดลม 72 15.7
ไอศกรีม 60 13.0

อาหารที่ชอบรับประทานอันดับที่ 2
ไอศกรีม 115 25.0
นํ้าอัดลม 83 18.0
ขนมถุงกรุบกรอบ 76 16.5

อาหารที่ชอบรับประทานอันดับที่ 3
ไอศกรีม 96 20.9
นํ้าอัดลม 82 17.8
ขนมถงกรบกรอบ 75 16.3q q

จากตารางที่ 14 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนที่มีฟันผุส,วนใหญ่ชอบรับประทานผลไม้ 
เป็นอันดับ 1 ร้อยละ 44.8 รองลงมาคือนํ้าอัดลมและไอศกรีม ร้อยละ 15.7 และ 13.0 ตามลำดับ 
ส่วนอาหารที่ชอบรับประทานเป็นอันดับที่ 2 ส่วนใหญ่คือไอศกรีม ร้อยละ 25.0 รองลงมาคือ 
นํ้าอัดลมและขนมถุงกรุบกรอบ ร้อยละ 18.0 และ ร้อยละ 16.5 ตามลำดับ และอาหารว่างที่ 
ชอบรับประทานเป็นอันดับที่ 3 ส่วนใหญ่คือไอศกรีม ร้อยละ 20.9 รองลงมาคือนํ้าอัดลมและ 
ขนมถุงกรุบกรอบ ร ้อ ยละ17.8 แ ล ะร ้อ ยล ะ16.3 ตามลำดับ
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ตารางที่ 15 จำนวน และร้อยละ ของนักเรียนที่มีภาวะฟันผุ จำแนกตามการเข้าถึงของแหล่ง
ข่าวสาร / ความรู้ทางทันตสุขภาพ

รายการ จำนวน ร้อยละ

การได้รับความรู้ข่าวสารเรื่องฟัน
ไม่เคย 2 0.4
เคย 458 99.6

รวม 460 100
แหล่งที่ได้รับความรู้เรื่องฟัน (ตอบได้มากว่า 1 ข้อ)

โทรทัศน์ 285 17.2
หนงสอพมพ 63 3.8
วารสาร 42 2.5
เพื่อน 59 3.6
วิทยุ 70 4.2
การเรียนการสอนจากครู 347 21.0
ทันตแพทย์ 332 20.1
บิดามารดา/คนในครอบครัว 317 19.2
นิทรรศการ/โปสเตอร์ 134 8.1
อ่ืนๆ 4 0.2

รวม 100

จากตารางที่ 15 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนที่มีฟันผุล่วนใหญ่ได้รับความรู้และข่าวสาร 
เรื่องทันตสุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 99.6 ซึ่งมีนักเรียนที่มีฟันผุจำนวนเพียงเล็กน้อยเท่านั้นที่ไม่ได้รับ 
ช่างสารความรู้เรื่องทันตสุขภาพ คิดเป็นร้อยละ 0.4 และเมื่อพิจารณาตามแหล่งข่าวสารความรู้ที่ 
น ักเร ียนได้รับพบว่าส ่วนใหญ่ได้ร ับความรู้จากการเรียนการสอนจากครูและจากทันตแพทย์เป ็น 
จำนวนที่ใกล้เคียงกันคือร้อยละ 21.0 และร้อยละ 20.1 ตามลำดับ รองลงมานักเรียนได้รับ 
ข่าวสารความรู้ทางทันตสุขภาพจากบิดามารดา และทางโทรทัศน์ร้อยละ 19.2 และ ร้อยละ 17.2 
ตามลำดับ
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ตารางที่ 16 จำนวน และร้อยละ ของนักเรียนที่มีภาวะฟันผู จำแนกตามการเข้าถึงบรีการทาง
ทันตลุขภาพ (N = 460)

รายการ จานวน ร้อยละ

แหล่งบริการและให้ความรู้ทางทันตสุขภาพใกล้ที่พักอาศัย 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ไม่มี 211 45.90
มี 249 54.10

คลินิกรักษาฟัน 148 40.9
โรงพยาบาลของรัฐ 32 8.8
ศูนย์บริการสาธารณสุข 152 42.0
โรงพยาบาลของเอกซน . 28 7.7
อื่น ๆ 2 0.6

รวม 460 100

จากตารางที่ 16 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนทิมีฟันผุมีที่พักอาศัยใกล้และไกลสถาน 
บริการและให้ความรู้ทางทันตสุขภาพในจำนวนใกล้เคียงกันคิดเป็นร้อยละ 54.10 และร้อยละ
45.90 ตามลำดับ เมื่อพิจารณาตามแหล่งที่นักเรียนใช้บริการทางทันตสุขภาพที่มีอยู่ใกล้บ้าน 
ส่วนใหญคือศูนย์บริการสาธารณสุข ร้อยละ 42.0 รองลงมาคือคลินิกรักษาฟัน ร้อยละ 40.9
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ตารางที่ 17 จำนวน และร้อยละ ของนักเรียนที่มีภาวะฟันผุ จำแนกตามการสนับสนุนทาง
ทันตสุขภาพของโรงเรียน

การสนับสนุนทางทันตสุขภาพของโรงเรียน จำนวน ร้อยละ

การได้รับการตรวจฟันจากทันตแพทย์หรีอเจ้าหน้าที่สาธารณสุข 
ในโรงเรียน

ปีละ 1 คร้ัง 267 58.0
ปีละ 2 คร้ัง 147 32.0
อ่ืนๆ 0 0.0

รวม 460 100
การได้รับการสนับลนุนให้ได้รับฟลูออไรด์จากโรงเรียน

ไม่ได้รับ 248 53.90
ได้รับ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 212 46.10

อมเม็ดฟลูออไรด์ 98 45.6
ผสมในนํ้าดื่มที่โรงเรียนเตรียมไว่ให้ดื่ม 99 46.0
อ่ืนๆ 18 8.4

รวม 460 100

จากตารางที่ 17 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนที่มีฟันผุได้รับการสนับสนุนจากทาง 
โรงเรียนให้มีเจ้าหน้าที่สาธารณสุข/ทันตแพทย์เข้ามาตรวจสุขภาพฟันในโรงเรียนส่วนใหญ่ปีละ 1 
คร้ัง ร้อยละ 58.0 รองลงมาปีละ 2 คร้ัง ร้อยละ 32.0 ส่วนการสนับสนุนให้ได้รับฟลูออไรด์ 
นักเรียนจะได้รับการสนับสนุนและไม่ได้รับการสนับลนุนในจำนวนที่ใกล้เคียงกันคือร้อยละ 53.90 
และร้อยละ 46.10 ตามลำดับ เมื่อพิจารณาตามการได้รับการสนับลนุนฟลูออไรด์พบว่าส่วนใหญ่ 
ทางโรงเรียนจะให้อมฟลูออไรด์และผสมลงในนํ้าดื่ม คิดเป็นร้อยละ 45.6 และ ร้อยละ 46.0 
ตามลำดับ
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ตารางที่ 18 จำนวน และร้อยละ ของนักเรียนที่มีภาวะ'ฟันผุ จำแนกตามความพร้อมของอุปกรณ์
ทางทนตสุขภาพ

ความพร้อมของอุปกรณ์ทางทันตลุฃภาพ จำนวน ร้อยละ

แปรงสี-ฟันท่ีH  ส่วนตัว
ไม่มี 0 0.0
มี 460 100.0

จำนวน 1 อัน 236 51.3
จำนวน 2 อัน 192 41.7
จำนวน 3 อัน 25 5.4
จำนวน 4 อันข้ึนไป 7 1.5

รวม 460 100
แหล่งที่ซื้ออุปกรณ์ทางทันตสุขภาพ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ร้านค้าในโรงเรียน 91 10.8
ร้านค้าในหมู่บ้าน 279 33.0
ร้านค้าที่มีอยู่ทั่วไป 306 36.2
ร้านค้าใกล้โรงเรียน 88 10.4
มีผู้'นำมา'จำหน่าย 40 4.7
อื่นๆเช่นห้างสรรพสินค้า, 7-11 41 4.9

รวม 100

จากตารางที่ 18 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนท่ีมีฟันผุทุกคนมีแปรงสีฟันและยาสีฟัน 
ร้อยละ 100 เมื่อพิจารณาจำนวนแปรงสีฟันที่นักเรียนมีอยู่แล้วพบว่านักเรียนส่วนใหญ่มีแปรงสีฟัน 
จำนวน 1 อัน ร้อยละ 51.3 รองลงมามีจำนวน 2 อัน ร้อยละ 4 1 .7  ส่วนแหล่งท่ีนักเรียนซ้ือ 
อุปกรณ์ทางทันตสุขภาพเช่นแปรงสีฟันและยาสีฟันส่วนใหญ่นักเรียนซื้อจากร้านค้าที่มีอยู,ท่ัวไป 
ร้อยละ 36.2 รองลงมาซ้ือในร้านค้าท่ีมีในหมู่บ้าน ร้อยละ 33.0
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ตารางที่ 19 จำนวน และร้อยละ ของนักเรียนที่มีภาวะฟันผุ จำแนกตามความถี่ของ
การรับประทานอาหารว่าง

ความถี่ของการรับประทานอาหารว่าง จำนวน ร้อยละ

ความถี่ของการรับประทานขนมกรุบกรอบ ขบเคี้ยว ลูกอม 
รับประทานเป็นบางวัน 45 9.8
1 ห่อ /ซอง 173 37.6
2 ห่อ/ชอง 150 32.6
3 ห่อ/ซอง 55 12.0
4 ห่อ /ซอง 15 3.3
5 ห่อ /ซอง 16 3.5
6 ห่อ/ซองขึ้นไป 6 1.3

รวม 460 100
ความถี่ของการดื่มนํ้าอัดลม 

ดื่มเป็นบางวัน 38 8.3
1 แก้ว 233 50.7
2 แก้ว 120 26.1
3 แก้ว 43 9.3
4 แก้ว 11 2.4
5 แก้ว 10 2.2
6 แก้วข้ึนไป 5 1.0

รวม 460 100

จากตารางที่ 19 แสดงให้เห็นว่า นักเรยนที่มีฟันผุส่วนใหญ่รับประทานอาหาร
ประเภทขนมกรุบกรอบ ขบเคี้ยว ลูกอม ลูกกวาด วันละ 1 ห่อ/ซอง ร้อยละ 37.6 รองลงมา 
รับประทานวันละ 2 ห่อ/ซองและ 3 ห่อ/ซอง ร้อยละ 32.6 และร้อยละ 12.0 ตามลำดับ ส่วนการ 
ดื่มนํ้าอัดลมพบว่านักเรียนทีมฟันผุส่วนใหญ่ดื่มนํ้าอัดลมวันละ 1 แก้ว ร้อยละ 50.7 รองลงมาดื่ม 
ว ัน ละ2 แก ้วร ้อยละ26.1
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ตารางที่ 20 จำนวน และร้อยละ ของนักเรียนทีมภาวะฟันผุ จำแนกตามเหตุผลจูงใจในการรับ
ประทานและแหล่งซื้ออาหารว่าง (N = 460)

เหตุผลของการรับประทานและแหล่งซ้ืออาหารว่าง จำนวน ร้อยละ

เหตุผลที่รับประทานอาหารกรุบกรอบ ขบเค้ียว (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)
ขนมอร่อย 374 53.6
ตามเพ่ือน 104 14.9
ตามโฆษณา 113 16.2
ตามบุคคลในครอบครัว 76 10.9
เพ่ือความโก้เก๋ 16 2.3
อื่น  ๆ เช่นอยากรับประทาน, ลองชิม 15 2.1

รวม 100
แหล่งซื้ออาหารว่าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ร้านค้าในโรงเรียน 214 20.7
ร้านค้าในหมู่บ้าน 287 27.7
ร้านค้าท่ีมีอยู่ท่ัว1ไป 292 28.2
ร้านค้านอกบรีเวณโรงเรียน 194 18.7
มีผู้นำมาจำหน่ายตรง 36 3.5
อ่ืน  ๆ เช่นท่ีบ้านขาย 13 1.3

รวม 100

จากตารางที่ 20 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนที่มีฟันผุส่วนใหญ่มีเหตุผลในการ 
รับประทานอาหารว่างประเภทขนมกรุบกรอบ ขนมขบเคี้ยวหวานติดฟันเพราะมีรสซาดอร่อย
ร้อยละ 53.6 รองลงมาเพราะรับประทานตามโฆษณาและตามเพื่อน ร้อยละ 16.2 และ ร้อยละ
14.9 ตามลำดับ เมื่อพิจารณาตามแหล่งที่นักเรียนซื้ออาหารว่างประ๓ ทขนมกรุบกรอบ ขนม 
ขบเคี้ยวหวานติดฟัน พบว่าส่วนใหญ่นักเรียนจะซื้อจากร้านค้าที่มีอยู่ทั่วไป ร้อยละ 28.2 รองลงมา 
ซื้อจากร้านค้าในหมู่บ้านและในโรงเรียน ร้อยละ 27.7 และร้อยละ 20.7 ตามลำดับ
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ตารางท่ี 21 จำนวน และร้อยละ ของนักเรียนที,มีภาวะฟันผุ จำแนกตามเหตุผลและแหล่งซื้อ 
นํ้าหวาน น้ําอัดลม (N = 460)

เหตุผลของการรับประทานและแหล่งซื้อนํ้าหวาน น้ําอัดลม จำนวน ร้อยละ

เหตุผลท่ีดื่มนํ้าหวาน น้ําอัดลม (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)
อร่อย, สดช่ืน 410 60.9
ตามเพ่ือน 76 11.3
ตามโฆษณา 88 13.1
ตามบุคคลในครอบครัว 67 10.0
เพ่ือความโก้เก๋ 16 2.4
อ่ืน  ๆ เช่นไม,ด่ืม, ไม่ชอบ 16 2.4

รวม 100
แหล,งซือนำหวาน น้ําอัดลม (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)

ร้านค้าในโรงเรียน 169 17.0
ร้านค้าในหมู่บ้าน 282 28.3
ร้านค้าท่ีมีอยู่ท่ัว1ไป 291 29.2
ร้านค้านอก/ใกล้บรีเวณโรงเรียน 197 19.8
มีผู้นำมาจำหน่ายตรง 48 4.8
อ่ืน  ๆ เช่นท่ีบ้านขาย 10 1.0

รวม 100

จากตารางที่ 21 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนที่มีฟันผุล่วนใหญ่ดื่มนํ้าหวาน น้ําอัดลม 
เพราะสาเหตุมาจากอร่อยและสดชื่น ร้อยละ 60.9 รองลงมาจะดื่มตามโฆษณาและตามเพ่ือน 
ร้อยละ 13.1 และ ร้อยละ 11.3 ตามลำดับ ส่วนแหล่งที่นักเรียนซื้อนํ้าหวาน นํ้าอัดลมพบ1ว่า 
ส่วนใหญ่จะซื้อจากร้านค้าที่มีอยู'ทั่วไปร้อยละ 29.2 รองลงมาซื้อจากร้านค้าในหมู่บ้านและ 
ร้านค้าที่อยู่นอก/ใกล้บรีเวณโรงเรียน ร้อยละ 28.3 และร้อยละ19.8 ตามลำดับ
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1.3 ตักษณะทั๋วไปของกลุ่มตัวอย่างตามปัจตัยเสริม

ผลการศึกษา ลักษณะทั่วไปของกลุ่มตัวอย่างจำแนกตามปัจจัยเสริมได้แก, 
การปฏิบัติทางทันตสุฃภาพของสมาชิกในครอบครัว การมีเพื่อนปฏิบัติทางทันตสุขภาพ
การกวดขัน/แนะนำทางทันตสุขภาพจากครู การกวดขัน/แนะนำทางทันตสุขภาพจากผู้ปกครอง 
การสนับสนุนทางทันตสุขภาพของโรงเรียน ดังแสดงไว้ในตารางท่ี 22 ถึงตารางท่ี 23

ตารางท่ี 22 จำนวนและร้อยละของผู้ปกครองนักเรียนที่มีภาวะฟันผุ จำแนกตามการแปรงฟัน 
ของบุคคลแวดล้อม

การแปรงฟันของบุคคลแวดล้อม จำนวน ร้อยละ
การมีบุคคลในครอบครัวแปรงฟัน

ไม่แปรง 0 0
แปรง 460 100

รวม 460 100
บิดา

ไม่มีบิดา 37 8.0
แปรงบางวัน 16 3.5
แปรงทุกวัน 407 88.5

มารดา
ไม่มีมารดา 23 5.0
แปรงบางวัน 10 2.2
แปรงทุกวัน 427 92.8

พ่ีชาย
ไม่มีพ่ี'ชาย 268 58.7
แปรงบางวัน 20 4.3
แปรงทุกวัน 172 30.7

น้องชาย
ไม่มีน้องชาย 270 58.7
แปรงบางวัน 49 10.7
แปรงทุกวัน 141 30.7
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ตารางที, 22 (ต ่อ )

การแปรงฟันของบุคคลแวดล้อม จำนวน ร้อยละ
พ่ีสาว

ไม่มีพ่ีสาว 268 58.3
แปรงบางวัน 9 2.0
แปรงทุกวัน 183 39.8

น้องสาว
ไม่มีน้องสาว 286 62.2
แปรงบางวัน 45 9.8
แปรงทุกวัน 129 28.0

อ่ืนๆเซ่นปูย่า ตา น้า อา เป็นต้น
ไม่มีปูย่า ตา น้า อา 381 82.8
แปรงบางวัน 1 0.2
แปรงทุกวัน 78 17.0

การมีเพ่ือนแปรงฟันที'โรงเรียน
ไม่มี 347 75.4
มี 113 24.6

รวม 460 100

จากตารางที่ 22 แสดงให้เห็นว่า บุคคลในครอบครัวของนักเรียนทีมฟันผุจะ
แปรงฟันทุกคน คิดเป็นร้อยละ 100 เมื่อพิจารณาตามความถี่ของการแปรงพบว่าบุคคลใน 
ครอบครัว ส่วนใหญ่แปรงฟันทุกวันคือบิดา มารดา พ่ีชาย น้องชาย พ่ีสาว น้องสาว และอ่ืน  ๆ
เช่น ปู ย่า เป็นต้น คิดเป็นร้อยละ 88.5, 92.8, 37.4, 30.7, 39.8, 28.0 และ 17.0 ตามลำดับ 
ส่วนการมีเพื่อนแปรงฟันที่โรงเรยนพบว่าเพื่อนส่วนใหญ่จะไม่แปรงฟันหลังอาหารกลางวัน ร้อยละ
75.4 มีแปรงฟันหลังอาหารกลางวันเพียงร้อยละ 24.6
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ตารางท่ี 23 จำนวนและร้อยละของผู้ปกครองนักเรียนที่มีภาวะฟันผุ จำแนกตามการกวดขัน 
แนะนำของบุคคลแวดล้อม (N = 460)

การกวดขันและแนะนำของบุคคลแวดล้อม จำนวน ร้อยละ

การแนะนำกวดขันของบิดามารดา (ถ้ามี ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)
ไม่มี 17 31.5
มี 443 68.5

ให้แปรงฟันก่อนอาหาร 60 5.7
ให้แปรงฟันหลังอาหาร 223 47.5
ให้แปรงฟันก่อนนอน 332 23.8
ให้บ้วนปากหลังอาหาร . 188 20.9
อ่ืน  ๆ เช่น ให้แปรงฟันตอนเช้าและก่อนนอน 36 2.1

การแนะนำ กวดขันของครู (ถ้ามี ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)
ไม่มี 145 31.5
มี 315 68.5

ให้แปรงฟันก่อนอาหาร 29 5.7
ให้แปรงฟันหลังอาหาร 243 47.5
ให้แปรงฟันก่อนนอน 122 23.8
ให้บ้วนปากหลังอาหาร 107 20.9
อ่ืน  ๆ เช่น ให้แปรงฟันตอนเช้าและก่อนนอน 11 2.1

การตรวจสุขภาพฟันของครู
ไม่ตรวจ 328 71.3
ตรวจ ( ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 132 28.7

ตรวจทุกวัน 21 4.6
ตรวจ 2 คร้ัง ต่อสัปดาห์ 73 15.9
ตรวจวันเว้นวัน 8 1.7
อ่ืนๆ เช่น ตรวจนานๆคร้ัง 30 6.5
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จากตารางที่ 23 แสดงให้เห็นว่า นักเรยนที่มีฟันผุส่วนใหญ่ได้รับการกวดขัน
แนะนำจากบิดามารดา ร้อยละ 96.3 โดยการกวดขัน/แนะนำส่วนใหญ่จะให้นักเรียนแปรงฟัน
ก่อนนอน ร้อยละ 39.6 รองลงมาคือแนะนำให้แปรงฟันหลังอาหารและให้บ้วนปากหลังอาหาร 
ร้อยละ 26.6 และร้อยละ 22.4 ตามลำดับ ส่วนการกวดขัน/แนะนำของครู พบว่า ส่วนใหญ่ 
นักเรียนได้รับการกวดขันและแนะนำจากครู ร้อยละ 68.5 ในด้านการให้แปรงฟันหลังอาหาร
ร้อยละ 47.5 รองลงมาให้แปรงฟันก่อนนอนและให้บ้วนปากหลังอาหาร ร้อยละ 23.8 และ 20.9 
ตามลำดับ สำหรับการตรวจสุขภาพฟันของนักเรียนจากครู พบว่า ครูไม1ตรวจสุขภาพฟันให้
นักเรียน ร้อยละ 71.3 และมีตรวจสุขภาพฟันให้นักเรียนเพียงร้อยละ 28.7 โดยส่วนใหญ่จะ 
ตรวจ 2 สัปดาห์ต่อครั้งร้อยละ 15.9 รองลงมาตรวจนานๆครั้ง ร้อยละ 6.5

1.4 ภาวะโรคฟันผุ

ตารางท่ี 24 จำนวน และร้อยละ ของนักเรียนที่มีฟันผุ จำแนกตามดัชนีฟันผุ ถอน อุดในฟันแท้

ดัชนีฟันผุ ถอน อุด จำนวน ร้อยละ

จำนวนฟันที่ผุ ถอน อุด
1 ซ่ี 143 31.1
2 ซ่ี 158 34.3"THPCO 95 20.7

*=J4 ซี 42 9.1
5 ซ่ี 19 4.1
6 ซ่ีข้ึนไป 3 0.7

รวม 460 100.0
Mean = 2.23 รอ  = 1.14

จากตารางที่ 24 แสดงให้เห็นว่า นักเรียนที่มีฟันผุส่วนใหญ่จะมีฟันผุ ถอน อุดใน 
ฟันแท้จำนวน 2 ซ่ี ร้อยละ 34.8 รองลงมาจำนวน 1 ซี่และ 3 ซ่ี ร้อยละ 31.1 และ 20.7 ตามลำดับ 
และพบว่านักเรียนกลุ่มตัวอย่างมีค่าเฉลี่ยฟันผุ ถอน อุด และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 2.23 
และ 1.14 ตามลำดับ
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ส่วนท่ี 2 การวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยนำ ปัจจัยเอ้ือ และปัจจัยเสริมสับ
โรคฟันผุ

ผลการศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยนำ ปัจจัยเอ้ือ และปัจจัยเสริมกับภาวะฟันผุ 
ซึ่งปัจจัยนำได้แก่ ความรู้เก่ียวกับทันตสุขภาพ ทัศนคติต่อทันตสุฃภาพ ความเช่ือต่อทันตสุขภาพ 
การปฎิปติทางทันตสุขภาพ อายุ เพศ บุคคลท่ีพักอาศัยอยู่ด้วย จำนวนพ่ีน้องในครอบครัว 
อาชีพบิดามารดา การศึกษาบิดามารดา ความถ่ีของการแปรงฟัน เวลาที่ใช้ในการแปรงฟัน 
อายุที่เริ่มฟันผุ ปัจจัยเอื้อได้แก่ การเข้าถึงของแหล่งบริการร้านค้าอาหารว่างและอุปกรณ์
ทางทันตสุขภาพ การเข้าถึงของแหล่งข่าวสารความรู้ทางทันตสุขภาพ การเข้าถึงของบริการทาง 
ทันตสุขภาพ การสนับสนุนทางทันตสุขภาพของโรงเรียน ความพร้อมของการมีอุปกรณ์ในการ
ปฏิบัติทางทันตสุขภาพ ความชอบของการรับประทานอาหาร อำนาจการซ้ืออาหารว่างของ
นักเรียน ความถ่ีของการรับประทานอาหารว่าง ความถ่ีของการด่ืมน้ําอัดลม/น้ําหวาน รายได้ของ 
บิดามารดา ปัจจัยเสริมได้แก่ การปฏิบัติทางทันตสุขภาพของสมาซิกในครอบครัว การมีเพ่ือน 
ปฏิบัติทางทันตสุขภาพ การกวดขัน/แนะนำทางทันตสุขภาพจากครู การกวดขัน/แนะนำทาง
ทันตลุฃภาพจากผู้ปกครอง ดังแสดงในตารางท่ี 25
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ตารางที่ 25 ค่าสมประสิทธิไสหสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยนำ ปัจจัยเอื้อ และปัจจัยเสริมกับโรคฟันผุ
(N = 460)

ตัวแปร โ P - value
ปัจจัยนำ

ความรู้เก่ียวกับทันตสุขภาพ -  .055 .235
ทัศนคติต่อทันตสุฃภาพ -  .049 .295
ความเช่ือต่อทันตสุขภาพ -  .042 .372
การปฏิบัติทางทันสุขภาพ -  .107 .022*
อายุ -  .007 .881
อายุท่ีเร่ิมฟันผุ -  .093 .047*
เพศ .086 .067
จำนวนพ่ีน้องในครอบครัว .030 .526
บุคคลท่ีพักอาศัยอยู่ด้วย .024 .611
อาชีพของบิดา .035 .460 -
อาชีพของมารดา -  .018 .702
การศึกษาของบิดา .133 .004*
การศึกษาของมารดา .067 .050*
ความถี'ของการแปรงฟัน -  .035 .453
เวลาท่ีใช้แปรงฟัน .031 .509

ปัจจัยเอ้ือ
รายได้ของบิดามารดา -  .091 .051 *
การเช้าถึงของแหล่งบริการอาหารว่าง/อุปกรณ์ทางทันตกรรม

- ร้านค้าในโรงเริยน .118 .012*
- รานค้าในหมู่บ้าน .081 .082
- ร้านค้าท่ีมีอยู่ท่ัว1ไป .007 .874
- ร้านค้าใกล้บริเวณโรงเรียน .003 .950
- มีผู้นำมาจำหน่าย .026 .574
- อ่ืน  ๆ เช่น ห้างสรรพสินค้า -  .092 .049 *
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ตารางที่ 25 (ต่อ)

ตัวแปร r P - value
ปัจจัยเอ้ือ(ต่อ)

การเข้าถึงของแหล่งข่าวสารความรู้ทางทันตสุขภาพ
- โทรทัศน์ -  .106 .022 *
- หนังสือพิมพ์ -  .078 .096
-วารสาร -  .044 .351
- เพ่ือน .016 .734
-วิทยุ -  .049 .290
- การเรียนการสอนจากครู -  .027 .562
- ทันตแพทย์ .009 .847
- บิดามารดา/ คนในครอบครัว -  .087 .064
- นิทรรศการ/โปสเตอร์ -  .023 .626
- อ่ืน ๆ -  .073 .116

การเข้าถึงของบริการทางทันตสุฃภาพ -  .083 .074
การสนับสนุนทางทันตสุขภาพของโรงเรียน

- การสนับสนุนฟลูออไรด์ .039 .398
- การจัดเจ้าหน้าท่ีสาธารณสข / ทันตแพทย์มาตรวจ .038 .412

ท่ีโรงเรียน
ความพร้อมของการมีอุปกรณ์ในการปฎิบิติทางทันตสุขภาพ — .018
ความชอบของการรับประทานอาหารอันดับ 1

-น ํ้าอ ัดลม .113
- ไอศกรีม .092
- ทอฟท่ีเ .054
- ผลไม้ — .122
-ฃนมถุงกรุบกรอบ — .109
- หวานเย็น .027

.004

.704

.015*

.048 *
.246
.009*
.020*
.564
.926- ช็อกโกแลต
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ตารางที่ 25 (ต่อ)

ตัวแปร โ P - value
ปัจจัยเอือ (ต่อ)

- อ่ืน ๆ .078 .093
อำนาจการชื้ออาหารว่างของนักเรียน

- จำนวนเงินที่นักเรียนได้มาโรงเรียน -  .040 .391
- นักเรียนใช้เงินซ้ือขนม .014 .761

ความถ่ีของการรับประทานอาหารว่าง .126 .007
ความถี่ของการดื่มน้ําอัดลม/น้ําหวาน .035 .453

ปัจจัยเสริม
การปฏิบ้ติทางทันตสุขภาพของสมาชิกในครอบครัว

- บิดา - แปรงบางวัน .075 .110
- แปรงทุกวัน -  .046 .322

- มารดา - แปรงบางวัน .018 .699
- แปรงทุกวัน -  .061 .190

- พ่ีชาย - แปรงบางวัน .103 .027
- แปรงทุกวัน -  .036 .435

- น้องชาย - แปรงบางวัน .136 .003
- แปรงทุกวัน -  .030 .515

- พ่ีสาว - แปรงบางวัน .046 .329
- แปรงทุกวัน -  .041 .376

- น้องสาว - แปรงบางวัน .027 .568
- แปรงทุกวัน -  .014 .770

- อื่น ๆ - แปรงบางวัน -  .011 .810
- แปรงทุกวัน .042 .366

การมีเพ่ือนปฏิบัติทางทันตสุขภาพ -  .006 .901
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ตารางที่ 25 (ต่อ)

คัวแปร โ P - value
ปัจจัยเสริม (ต่อ)

การกวดขัน/แนะนำทางทันตสุขภาพจากครู
- การไม่ตรวจสุขภาพฟันนักเรียนของครู .094 .043*
-การติดตามและแนะนำเรื่องสุขภาพฟัน .041 .375

การกวดขัน/แนะนำทางทันตสุขภาพจากผู้ปกครอง .014 .768
เหตุผลที่รับประทานขนมขบเคี้ยว ขนมกรุบกรอบ นํ้าอัดลม

- อร่อย .อร่อยสดชื่น .006 .890
- ตามเพื่อน .122 .009*
- ตามโฆษณา .099 .034*
- ตามคนในครอบครัว -  .028 .548
- เพี่อความโก้เก๋ .083 .075
- อื่น  ๆ เซ่นอยากชิม -  .011 .808

* P < .05

จากตารางที่ 25 แสดงให้เห็นว่า ปัจจัยนำที่มีความสัมพันธ์กับโรคฟันผุได้แก่
การปฏิบัติทางทันตสุขภาพ อายุท่ีเริ่มฟันผุ มีความสัมพันธ์ทางลบอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 
ระดับ .05 ( P = .022 และ .047 ตามลำดับ) แต่มีความสัมพันธ์ในระดับตํ่า ( โ  = — .107 
และ — . 093 ตามสำดับ) การศึกษาของบิดา และการศึกษาของมารดามีความสัมพันธ์ทางบวก 
อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ( P = .004 และ .050 ตามสำดับ) แต่มีความสัมพันธ์ใน 
ระดั บตํ ่ า(โ =.133 และ.067 ตามลำดับ) ส่วนความรู้ทัศนคติและความเชื่อทางทันตสุขภาพ 
บุคคลที่พักอาศัยอยู่ด้วย จำนวนพ่ีน้องในครอบครัว เพศ อายุ ความถ่ีและเวลาที่ใซ้แปรงฟัน 
อาชีพบิดา มารดา ไม่มีความสัมพันธ์กับโรคฟันผุอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05
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ปัจจัยเอือ ได้แก่ รายได้ของบิดามารดา การเข้าถึงแหล่งบริการอุปกรณ์ทาง
ทันตสุขภาพจากร้านสรรพสินค้า การเข้าถึงของแหล่งข่าวสารความเจากโทรทัศน์ ความชอบ
บริโภคอาหารผลไม้และฃนบถุงกรุบกรอบ มีความสัมพันธ์ทางลบกับโรคฟันผุอย่างมีนัยสำคัญทาง 
สถิติที่ระดับ.05 ( P = .051, .049, .022, .009 และ .020 ตามลำดับ) แต่มีความสัมพันธ์ใน 
ระดับต่ํา (โ  = — .091,—.092, — . 106, — .122 และ — .109 ตามลำดับ) การเข้าถึงของ 
แหล่งบริการอาหารว่างในโรงเรียน ความชอบในการด่ืมน้ําอัดลม ความชอบบริโภคอาหารไอศกรีม 
และความถี่ของการรับประทานอาหารว่าง มีความสัมพันธ์ทางบวกอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติ 
ท่ีระดับ .05 ( P = .012, .015, .048 และ .007 ตามลำดับ) แต่มีความสัมพันธ์ในระดับตํ่า 
( โ = .118, .113, .092 และ .126 ตามลำดับ) ล่วนการเข้าถึงของบริการทันตสุขภาพ 
การสนับสนุนทางทันตสุขภาพของโรงเรียน ความพร้อมของการมีอุปกรณ์ทางทันตสุขภาพ และ 
อำนาจการซื้ออาหารว่างของนักเรียน ไม่มีความสัมพันธ์กับโรคฟันผุอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ 
ระดับ .05

ปัจจัยเสริม ได้แก่ การปฏิบัติของพี่ชายและน้องชายด้านการแปรงฟันเป็นบางวัน 
การกวดขัน/แนะนำของครูทางทันตสุขภาพ เหตุจูงใจในการรับประทานอาหารว่าง,นํ้าอัดลมจาก 
โฆษณาและตามเพี่อนความสัมพันธ์ทางบวกกับโรคฟันผุอย่างมีน ัยสำคัญทางสถิต ิท ี่ระดับ .05 
(p = .027, .003, .043, .009 และ .034 ตามลำดับ) แ ต ่ม ีค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์โนระดับตํ่า 
( r  = .103, .136, .0 9 4 , .122 แ ล ะ .099 ตามลำดับ) ล่วนการปฏิบัติของเพื่อน การกวดขัน/ 
แนะนำของผู้ปกครอง ไม่มีความสัมพันธ์กับโรคฟันผุอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05
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ส่วนที่ 4 การวิเคราะห์หาความส้มพันธ์ของปัจจัยนำ ป ัจจัยเอ ื้อ ปัจจัยเสริม ที่มีผลต่อ 
โรคฟันผุ เพื่อเลือกพัวทำนายโดยใช้สถิติการวิเคราะห์ถดถอยพหุแบบขนตอน

ตารางที่ 26 การวิเคราะห์ถดถอยพหุคูณ ในการทำนายโรคฟันผุจำแนกตามปัจจัยนำ 
ปัจจัยเอื้อ และปัจจัยเสริม

ตัวแปร B SE B BETA t t sig

ปัจจัยนำ
- อายุที่เริ่มฟันผุ
-การศึกษาของบ ิดา
- การปฏิบัติทางทันตสุขภาพ 
Constant
R = .192 1 R2= .037 1 Adj R2

ปัจจัยเอือ
- การเข้าถึงแหล่งบริการอุปกรณ์ 

ทางทันตสุขภาพโนโรงเรียน
- ความชอบบริโภคผลไม้
- ความชอบบริโภคขนมขบเคี้ยว 

ถุงกรุบกรอบ
- การเข้าถึงแหล่งบริการอุปกรณ์ 

อุปกรณ์ทางทันตสุขภาพในชุมชน
- การเข้าถึงแหล่งบริการนํ้าอัดลม
- การเข้าถึงแหล่งบริการอาหารว่าง
- การเข้าถึงของแหล่งข่าวสารความรู้ 

ทางทันตสุขภาพ
Constant

-  .005 .025 - .107 - 2 .3 1 3 .021
.297 .106 .130 2.810 .005

-  .348 .153 - .105 - 2 .2 7 8 .023
3.521 .485 7.254 .000

030 1 F = 5.801 1 Sig F = .001

.417 .132 .145 3.169 .002
- .3 1 8 .108 - .1 3 8 -  2.944 .003

- .5 2 6 .191 - .1 3 0 - 2 .7 5 3 .006

.344 .108 .147 3.198 .001

.953 .356 .122 2.678 .008
- .2 3 6 .107 - .1 0 2 - 2 .2 1 6 .027

-  .244 .113 - .0 9 9 - 2 .1 6 0 .031
2.372 .124 19.091 .000

R = .3 0 9  , R2= .095 , Adj R2 = .081 F = 6 .809  , Sig F = .000
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ตารางที่ 26 (ต่อ)

ตัวแปร B SE B BETA t t sig
ปัจจัยเสริม

- การกวดขันเรื่องทันตสุขภาพของ
ผู้ปกครอง -  .315 .107 136 - 2 .9 5 0 .003

- การปฏิบัติของบุคคลในครอบครัว .392 .170 106 2.299 .022
- การกวดขันเรื่องทันตสุขภาพของครู .517 .251 094 2.054 .041

Constant 2.292 .072 31.870 .000
R = .200 1 R2 = .040 1 Adj R2 = .034 1 F = 6.315 Sig F = .000

จากตารางท ี่ 26 แสดงให ้เห ็นว่า การว ิเคราะห ์ถดถอยพห ุค ูณแบบขั้นตอน 
เมื่อจำแนกตามปัจจัยนำ ปัจจัยเอื้อ และปัจจัยเสริมพบว่า

ปัจจัยนำ ได้แก่ การปฏิบัติทางทันตสุขภาพ อายุที่เริ่มฟันผุ การศึกษาของบิดามี 
ความสัมพันธ์กับโรคฟันผุ โดยมีค่าสัมประสิฑธี้ลหสัมพันธ์พหุคูณ R = .192 1 R2 = .037 ซ่ึง 
ลามารถอธิบายความแปรปรวนของโรคฟันผุได้ร้อยละ 3.7 โดยลามารถทำนายโรคฟันผุได้อย่างมี 
นัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 โดยเขียนสมการในการทำน''ยได้ ดังนี้

สมการคะแนนดิบ

โรคฟันผุ = 3.521 — 0.005 (อายุที่เริ่มฟันผุ) + 0.297 (การศึกษาของบิดา) 
— 0.348 (การปฏิบัติทางทันตสุขภาพ)

สมการคะแนนมาตรฐาน

โรคฟ้นผุ — 0.130 Z(f1าร̂ ก1!า118,,ฏ(1ๆ ) 0.107 ๆลุ^*,ลุ)
0.105 Z(nๆ J1jjj ทาง.^น ตล ุฃ /ฑ พ )
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ปัจจัยเอ ื้อ ได้แก่ การเข้าถึงแหล่งบริการอาหารว่าง การเข้าถึงแหล่งบริการอุปกรณ์ 
อุปกรณ์ทางทันตสุขภาพ การเข้าถึงของแหล่งข่าวสาร,ความรู้ทางทันตสุขภาพ มีความสัมพันธ์กับ 
โรคฟันผุ โดยมีค่าสัมประสิทธึ๋สหสัมพันธ์พหุคูณ R = .309 R2 = .095 ซึ่งสามารถอธิบาย 
ความแปรปรวนของโรคฟันผุได้ร้อยละ 9.5 โดยลามารถทำนายโรคฟันผุได้อย่างมีนัยสำคัญทาง 
สถิติที่ระดับ .05 โดยเขียนสมการในการทำนายได้ ดังนี้

สมการคะแนนดิบ

โรคฟันผุ = 2.372 + 0.417 (การเข้าถึงแหล่งบริการอุปกรณ์ทางทันตสุขภาพใน
โรงเรียน) — 0.318 (ความชอบบริโภคผลไม้) — 0.526 (ความชอบบริโภค 
ขนมขบเคี้ยว,ขนมถุงกรุบกรอบ) + 0.344 (การเข้าถึงแหล่งบริการ
อุปกรณ์ทางทันตสุขภาพในชุมชน) + 0.953 (การเข้าถึงแหล่งบริการนํ้า 
อัดลม) — 0.236 (การเข้าถึงแหล่งบริการอาหารว่างใกล้โรงเรียน) —
0.244 (การเข้าถึงของแหล่งข่าวสารความรู้ทางทันตสุขภาพ)

สมการคะแนนมาตรฐาน

โ̂รคฟันผุ ~ (̂การเข้าถงแหล่งบ'ริการอุปกรณ์ทางท้นตสุขภาพในชุมชน)
+ 0.145 Z(mî งเ1ฬ!(งบ'ชุท-บอุ1!ทรณ์YI-ๅงอ้'■ นทสุ1ภาพ'ในโรงเริยน)

0.138 Z(R 1ามฃอบบ'ชุ'โ/ๅใม้) (ความชอบบริ'[กคขนมขบเค๋ัยร.รนมกรุบกร«บ)
+ 0.122 Z^J 11 งแท((งบ,ริการน้ํา«คลมจากท๋ั]ร้านขายเ«ง) 0.102 Z(n?îl| n̂ u1,๙งบชุการอๅหา5

ว่างใกล้โรงเรียน) 0.099 Z(nn5 1̂1ฐงฃอง แหส่ง!|'าวสารความ!ทาง1Kนต!รขภาพ)

ปัจจัยเสริม ได้แก่ การปฏิบัติของบุคคลในครอบครัว การกวดขัน/แนะนำของครูและ 
ผู้ปกครองมีความสัมพันธ์กับโรคฟันผุ โดยมีค่าสัมประสิทธี้สหสัมพันธ์พหุคูณ R = .200 R2 = 
.040 สามารถอธิบายความแปรปรวนของโรคฟันผุร้อยละ 4.0 โดยสามารถทำนายโรคฟันผุได้ 
อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติท ี่ระดับ .05 โดยเขียนสมการในการทำนายได้ ดังนี
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สมการคะแนนดิบ

โรคฟันผุ = 2.292 — 0.315 (การกวดขัน/แนะนำของผู้ปกครอง)
+ 0.392 (การปฏิบ้ติของบุคคลในครอบครัว) + 0 .5 1 7  (การกวดขัน/ 

แนะนำของครู)

สมการคะแนนมาตรรทน
33

Z'โรคฟ้นผุ 0.136 Z,(การกวดขัน/แนะนำของผู้ปกครอง) + 0.106 Z,■ (การปฏิบัติของบุคคลในครอบครัว)

+ 0.094 Z (การกวดขัน/แนะนำของครู)

ตารางที่ 27 การวิเคราะห์ถดถอยพหุคูณแบบขั้นตอน ในการทำนายโรคฟันผุ 
จำแนกตามปัจจัยรวม

ตัวแปร B SE B BETA t ts ig

ปัจจัยรวม
- ความชอบบริโภคผลไม้ -  0.385 .108 -  .167 -  3.552 .000
- ความชอบบริโภคขนมขบเคี้ยว,

ขนมถุงกรุบกรอบ -  0.584 .191 -  .144 -  3.051 .002
-การศึกษาของบิดา 0.265 .104 .166 2.559 .011
- การปฏิบติของบุคคลในครอบครัว 0.368 .168 .099 2.191 .029
- การเข้าถึงแหล่งบริการอาหารว่าง
ในโรงเรียน -  0.303 .143 -  .096 -  2.119 .035
Constant 2.537 .153 16.578 .000
R = .268 , R2 = .072 1 Adj R2 CDOII F = 7.011 , Sig F = .000
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จากตารางท ี่ 27 แสดงให้เห็นว่า การวิเคราะห์ถดถอยพหุคูณแบบขั้นตอน
เม ื่อจำแนกตามป ัจจ ัยรวม พบว่า ความชอบบริโภคผลไม้ ความชอบบริโภคขนมขบเคี้ยว, 
ขนมกรุบกรอบ การศึกษาของบิดา การปฎิบัติ'ของบุคคล1ในครอบครัว การเข้าถึงแหล่งบริการ 
อาหารว ่างในโรงเร ียนม ีความส ัมพ ันธ ์ก ับโรคฟ ันผ ุ โดยมีค่าสัมประสิทธิ้สหสัมพันธ์'พหุคูณ 
R = .2 6 8  R2= .072 ซึ่งสามารถอธิบายความแปรปรวนของโรคฟันผุได้ร้อยละ 7.2 โดยสามารถ 
ทำนายโรคฟ ัน ผ ุได ้อย ่างม ีน ัยสำค ัญ ท างสถ ิต ิท ี่ระด ับ  .05 โดยสามารถเข ียนสมการใน
การทำนายได้ ดังน้ี

สมการคะแนนดิบ

โรคฟันผุ = 2.537 — 0.385 (ความชอบบริโภคผลไม้)
— 0.584 (ความชอบบริโภคขนมขบเคี้ยว,ขนมถงกรุบกรอบ)
+ 0.265 (การศึกษาของบิดา) + 0.368 (การปฏิบัติ-ของบุคคล'ไน 
ครอบครัว) — 0.303 (การเข้าถึงแหล่งบริการอาหารว่างในโรงเรียน)

สมการคะแนนมาตรฐาน

โ̂รคฟ้นผุ ~ 0.167Z(ค0.1JJ,ชอบjjjXnwผล'เม้) 0 A 4 4  0.11111̂ '[flf, 11นม11,1̂,ย011นมถูงก5บกรธบ)
+ 0.166 Z(m}flntn11อง2ดา) ■*" 0.099 Z(nn? 1jjjrïฐ110ง11' m 8'!1นครอบครัว)

0.096 2|การเ| ๅ̂ งแ1, 1jรั,1ๅ5.อาหๆJgๆ .)ไนโรงIÎย'น)
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